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ІНФОРМАЦІЙНА ІНТЕРАКТИВНА ТЕХНОЛОГІЯ  

НАВЧАННЯ «DIGITAL PROFESSOR» 

 

Анотація. Визначено етапи формування єдиного інформаційного простору закладу вищої освіти. 

Світові тенденції розвитку багатьох сфер діяльності людини спрямовані на перехід до цифрової 

трансформації. Трансформація сучасного бізнесу вимагає змін і в процесах навчання в закладах 

вищої освіти. Виходячи з цього, серед основних трендів розвитку навчального процесу є 

використання інтерактивних методів і технологій навчання, які призначені для створення 

комфортних умов навчання, за яких кожен студент відчуває свою успішність та інтелектуальну 

спроможність. Інтерактивні методи захоплюють слухачів, пробуджують в них інтерес та 

мотивацію, навчають самостійному мисленню та діям. У результаті проведеного аналізу 

виявлено, що одним з популярних напрямів інтерактивних технологій є застосування чат-ботів, 

які в навчальному процесі закладів вищої освіти є перспективним трендом з урахуванням 

цифрової трансформації, проте наразі використання цих технологій не є доволі пошириним. 

Наведено популярні чат-боти, які застосовуються в навчальному процесі закладів вищої освіти. 

Запропоновано розглянути інтерактивну технологію навчання, яка створена на основі telegram 

чат-боту «Digital professor». Метою статті є демонстрація структури та базових принципів 

використання інформаційної інтерактивної технології навчання «Digital professor».  

Інформаційна інтерактивна технологія навчання «Digital professor» розроблена для покращення 

навчального процесу в закладах вищої освіти. Показано структуру та інтерфейс інформаційної 

інтерактивної технології навчання «Digital professor», а також її можливості: Learning 

Management System, оцінювання та допомога. Продемонстровано результати впровадження 

інформаційної інтерактивної технології навчання «Digital professor» у навчальний процес та 

наведено результати опитування серед студентів. Перспективою для подальших досліджень є 

розширення можливостей інформаційної інтерактивної технології навчання «Digital professor», а 

саме додавання технологій нейролінгвістичного програмування та штучного інтелекту. 

 

Ключові слова: інтерактивні технології навчання; чат-бот, заклад вищої освіти; 

інформаційні технології 

 

Постановка проблеми 

Світові тенденції розвитку багатьох сфер 

діяльності людини спрямовані на перехід до 

цифрової трансформації. Прикладом цифрової 

трансформації слугують віртуальні офіси, 

електронні валюти, виплати за допомогою засобів 

інтернет, цифрові послуги та інше. Трансформація 

сучасного бізнесу вимагає змін і в процесах 

навчання в закладах вищої освіти.  

У зв’язку з цим на сьогодні недостатньо тих 

традиційних методів навчання, якими 

користувались викладачі 10 і більше років тому. Це 

обумовлено тим, що нинішніх студетів можна 

долучити до «покоління Z». Студенти цього 

покоління товариські й активні, але надають 

перевагу комунікаціям переважно в мобільних 

додатках. Вони краще за своїх попередників 

сприймають різні відомості, швидко й охоче 
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навчаються, особливо за умови, якщо знання 

допомагають їм отримати нові навички, але в той же 

час, не схильні до запам'ятовування, сподіваючись 

на використання технологій у будь-який час. 

Переважну більшість відомостей вони отримують з 

інтернет-ресурсів. За рахунок того, що вони не 

бачать сенсу навчання в школі (або в університеті), 

вони можуть не отримати базових знань і навичок. 

Все, що вони дізнаються за допомогою засобів 

інтернету здебільшого носить ситуативний 

характер. Незважаючи на це, представники 

покоління Z відрізняються креативністю та 

багатозадачністю; цінують речі, які можна відразу 

спробувати на практиці, а значно гірше сприймають 

"чисту" теорію, відірвану від життя; не люблять 

монотонності, цінують різноманітність, здатні до 

швидкого переключення уваги, а тому готові до 

різнопланової роботи, але постановка завдань для 

них має бути чіткою і зрозумілою, оскільки 

безпосередньо від цього фактично залежить 

ефективність їх роботи. В силу особливостей 

мислення представники цього покоління краще 

опановують знання в ігровій формі, а правила, 

формули і т.д. їм простіше сприймати у формі 

інфографіки, яка їм зрозуміліша [1]. 

Виходячи з цього, серед основних трендів 

трансформації навчального процесу є використання 

інтерактивних методів навчання, які призначені для 

створення комфортних умов навчання, за яких 

кожен студент відчуває свою успішність та 

інтелектуальну спроможність [2]. 

Задачі, які можна розв’язати одночасно: 

– розвиток комунікативних умінь і навичок; 

– емоційний контакт між слухачами; 

– навчитися працювати у команді, 

прислухатися до думки свого товариша; 

– знімати нервове навантаження слухачів, що 

дає можливість змінювати форми їх діяльності, 

переключати увагу на вузлові питання теми [3]. 

Інтерактивні методи захоплюють слухачів, 

пробуджують в них інтерес та мотивацію, навчають 

самостійному мисленню та діям. 

У статті запропоновано розглянути 

інтерактивну технологію навчання «Digital 

professor», яка розроблена для покращення 

навчального процесу в закладах вищої освіти.  

Мета статті 

Мета – продемонструвати структуру і базові 

принципи використання інформаційної 

інтератктивної технології «Digital professor», що 

розроблена для покращення навчального процесу в 

закладах вищої освіти. 

Аналіз основних досліджень  

і публікацій 

На сьогодні у вищій школі переважно 

використовують такі інтерактивні методи, як: 

тренінги, ситуаційні задачі, майстер-класи, прес-

конференції, тестування, кейс-методи, ігрове 

навчання, круглі столи, мультимедійні лекції та 

практичні заняття, електронні навчальні видання. На 

лекційних і практичних заняттях з педагогічних 

дисциплін переважно використовуються 

індивідуальні роздаткові матеріали, відео, аудіо-, 

комп'ютерна техніка (для проведення фокус-групи). 

Все це допомагає формуванню професійного 

потенціалу майбутніх фахівців [4]. 

Новою освітньою парадигмою на сьогодні є 

розумне навчання, що базується на розумних 

пристроях та інтелектуальних технологіях [5; 6]. Як 

було виявлено і ретельно вивчено протягом 

останнього десятиліття, такі технології можна 

впровадити і використати, щоб допомогти 

студентам навчатися. Розумні технології 

використовуються для забезпечення гнучкості в 

режимі навчання. Вони можуть бути як медіа чи 

інструменти для доступу до навчального змісту [7], 

запитів, спілкування та співпраці, конструювання 

[8], експресії [9] і оцінки [10] у розумних 

технологіях. 

На сьогодні багато відомих імен 

використовують чат-ботів зі штучним інтелектом 

(ШІ), щоб покращити обслуговування клієнтів і 

залучити все більше і більше аудиторії, щоб 

залишатися актуальними та помітними. Крім 

бізнесу, інші сектори також використовують чат-

боти, зокрема навчальні заклади та освітяни. 

Виробники чат-ботів використовують штучний 

інтелект і найновіший розмовний дизайн для 

створення ботів, які можуть спілкуватися зі 

студентами з усіх предметів початкової, середньої 

школи та аж до університетського рівня. Однак ШІ 

не замінить улюбленого вчителя учню. Але може 

через 20 років ШІ стати помічником для вчителя 

або, як альтернатива, засобом сучасної освіти. 

Автори статті «Why is Education Industry opting 

for AI Chatbots? How Are They Benefiting It?» [11] 

стрверджують, що передбачувані переваги 

впровадження чат-ботів для освіти є далекосяжними. 

Впровадження штучного інтелекту в класні 

кімнати було затьмарено іншими підприємствами, 

здебільшого через дещо повільнішу адаптацію та 

сприйняття освітньої галузі до нещодавно 

запроваджених технологій. 

Проте зараз все більше і більше адміністрацій і 

викладачів визнають цей економічно ефективний, 

але цінний спосіб тримати своїх студентів у курсі та 

ефективніше оптимізувати процеси. 
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Найбільше їм допоміг той факт, що молоде 

покоління швидко навчається і сприймає нові 

технології відповідно до останніх тенденцій. Ми 

бачимо значний рух від однофункціональних веб-

сайтів і додатків до соціальних мереж і платформ 

обміну повідомленнями, таких як WhatsApp і 

Facebook. messenger – це більше, ніж просто 

надсилання та отримання повідомлень. 

Як пояснює експерт з технологій Кайла 

Метьюз: 

«Діти ростуть із планшетами в руках, тому 

навчання їх новим технологіям та програмам лише 

підготує їх до широкого світу. Не кажучи вже про 

те, що технології можуть значно полегшити роботу 

вчителя». 

На ринку є кілька платформ для створення чат-

ботів, які пропонують освітніх ботів, які призначені 

для залучення студентів та надання короткої і 

швидкої, але цінної інформації. 

Ці платформи інтегровані у Facebook, twitter, 

skype та інші додатки соціальних мереж, щоб 

зробити навчання максимально веселим та цікавим 

для студентів і водночас позбутися від необхідності 

перемикатися між десятками онлайн-порталів та 

облікових записів електронної пошти. 

Студенти можуть просто взаємодіяти з чат-

ботом на своїй платформі і миттєво отримати від 

нього відповідь! 

Шість причин створити чат-бот для освітньої 

галузі 

1. Чат-бот – це засіб навчання. 

2. Чат-бот підвищує залучення студентів. 

3. Чат-бот забезпечує розумний зворотний 

зв'язок. 

4. Чат-бот надає студентам миттєву допомогу. 

5. Чат-бот забезпечує кращу підтримку 

студентам. 

6. Позитивний вплив онлайн-освіти. 

На сьогодні виокремлюють такі популярні чат-

боти, які застосовуються в навчальному процесі 

закладів вищої освіти [12]: 

− Ivy.ai. Ivy.ai – це корпоративний чат-бот на 

основі штучного інтелекту, який має технологію 

опрацювання природної мови під наглядом людини 

й алгоритм, побудований на величезній бібліотеці 

шкільних даних. Ботів Ivy.ai можна перекладати на 

понад 105 мов. 

− Mongoose. Чат-бот від Mongoose, Harmony, 

побудований на технологічній платформі чату Drift. 

Використовуючи власну логіку розгалуження if/then 

і будівельні блоки перетягування, чат-бот Mongoose 

дає змогу кваліфікувати (або дискваліфікувати) 

потенційних клієнтів, направляти розмови до 

відповідних співробітників і спрямовувати 

відвідувачів вебсайту до вмісту, який їх найбільше 

цікавить. 

− GeckoEngag. GeckoEngage має чат-бота, 

який не залежить від каналу, що означає, що лише 

один бот може опрацювати одночасні розмови через 

Facebook Messenger, текстові повідомлення або чат. 

Боти GeckoEngage створені з інтелектуальними 

банками запитань. Ви додаєте запитання, ключові 

слова та фрази, які, за вашим прогнозом, зададуть 

майбутні студенти, а потім надаєте відповіді. Чим 

більше запитань, ключових слів і фраз ви додасте, 

тим впевненішим стає бот у визначенні правильних 

відповідей. 

− HubSpot. Інструмент для чат-ботів HubSpot 

містить кілька готових ботів, включаючи бота для 

запису на зустріч, бота для чату в реальному часі та 

бота, що відповідає вимогам (інші варіанти існують 

залежно від вашого пакету HubSpot). Будівельні 

блоки потоку чату дають змогу маркетологам 

створювати власну логіку (якщо/потім 

розгалужуючи), задавати запитання з попередньо 

створеними відповідями та створювати потоки чату, 

які спрямовують користувачів до вмісту. 

Тут немає загальної відповіді щодо 

найефективнішого інструменту чат-бота для набору 

студентів. Це залежить від вашого бюджету, цілей 

та інших ініціатив відділу. Для неймовірних 

можливостей такого інструменту, як Ivy.ai потрібен 

рівень координації у всій школі, на досягнення 

якого можуть знадобитися роки, коли вам може 

знадобитися просте рішення завтра. Інструмент чат-

бота від HubSpot, який є простим для шкіл, які зараз 

використовують CMS та CRM HubSpot, найкраще 

використовувати для цілей набору студентів, 

допомагаючи майбутнім студентам швидко 

знаходити вміст, ресурси та замовляти зустрічі з 

координаторами прийому. 

Такий інструмент, як Mongoose може добре 

підійти для команд реєстрації, які вперше працюють 

з чат-ботами і потребують допомоги. Їх знання в 

галузі та постійна підтримка можуть бути 

корисними при визначенні можливостей для 

вдосконалення та підтримки бота. GeckoEngage – це 

чудовий варіант для об’єднання кількох 

інструментів для чату та розмови в одну зручну 

папку «Вхідні», щоб ваша команда могла керувати. 

З іншого боку, їхній чат-бот побудований інакше, 

оскільки він вимагає від вас передбачити запитання, 

які будуть задавати користувачі. Це може 

ускладнити створення чітких шляхів чату для 

майбутніх студентів, щоб знайти вміст, але більш 

гнучким для вирішення складних питань. 

Чи використовували ви раніше один із цих 

інструментів чату для отримання вищої інформації? 

Ми будемо раді почути ваш відгук і який з них, на 

вашу думку, є найкращим інструментом чат-бота! 

Залиште відгук на Enrollify Chatter, щоб допомогти 

спільноті вищої освіти та іншим маркетологам, які 

займаються реєстрацією, як ви. 
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Щодо українських розробок, то тут слід 

відзначити фахівців Харківського національного 

економічного університету ім. С. Кузнеця, які 

розробили чат-бот, який допомагатиме в підготовці 

до ЗНО. Наразі вже є додаток, який пропонує 

потренуватися в тестуванні з математики. 

Скористатися перевагами сервісу можуть 

користувачі Telegram [13]. 

З проведеного аналізу можна зробити 

висновок, що застосування чат-ботів у навчальному 

процесі закладів вищої освіти є перспективним 

напрямом з урахуванням цифрової трансформації, 

проте наразі використання цих технологій не є 

доволі поширеним. 

Виклад основного матеріалу 

Авторами статті було розроблено інтерактивну 

інформаційну технологію навчання (ІІТН) «Digital 

professor», яка працює на основі telegram чат бота 

@digitalprofessor_bot. Струкртура ІІТН «Digital 

professor» представлена на рис.1, інтерфейс –  

на рис. 2 та 3. 

 

Рисунок 1 – Структура інтерактивної інформаційної технології навчання «Digital professor» 
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Рисунок 2 – Головна сторінка ІІТН «Digital professor» 

 

Рисунок 3 – Головне меню чат-бота інформаційної технології «Digital professor» 

 

ІІТН «Digital professor» має такі можливості: 

Learning Management System (LMS), Оцінювання та 

Допомога. 

Розглянемо можливості ІІТН «Digital professor» 

детальніше. 

1. Learning Management System. Learning 

management system або Система управління 

навчанням – система управління навчальною 

діяльністю, яка використовується для розроблення, 

управління та поширення навчальних онлайн-

матеріалів із забезпеченням спільного доступу [14]. 

ІІТН «Digital professor» виконує такі функції 

LMS, як: 

– Надання доступу до навчальних матеріалів; 

– Видача лабораторних та практичних 

завдань; 

– Надання доступу до відеолекцій; 

– Надання студентам доступу до навчальних 

ігор. 

Основною перевагою «Digital professor» 

відносно популярних LMS (наприклад Moodle) є 

легкий та постійний доступ до навчальних 

матеріалів дисципліни як з мобільного пристрою, 

так і з персонального комп'ютера. 

2. Оцінювання. Під оцінюванням розуміється 

реалізація «Цифровим професором» таких функцій: 

– проведення та оцінювання тестових 

завдань; 

– перевірка виконаних практичних та 

лабораторних завдань. 

3. Допомога. 

Допомога в «Цифровому професорі» 

реалізується через функції: 

– надання відповідей на часто задавані 

питання; 

– представлення рейтингу студентів; 

– розсилання новин з дисципліни; 

– розсилання нагадувань. 
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Виходячи з вищезазначеного, слід відзначити 

переваги «Digital professor» відносно наявних 

інформаційних технологій навчання: 

– швидкий і постійний доступ до матеріалів 

дисципліни, завдань, рейтингу, питань на іспит і т. 

п. як зі смартфону, так і з персонального комп’тера; 

– легка комунікація з викладачем; 

– звільнення викладача від рутинної роботи, 

яка пов’язана з постійним наданням відповідей на 

типові запитання студентів;  

– гейміфікація навчального процесу. 

ІІТН «Digital professor» була впроваджена під 

час викладання дисципліни в Київському 

національному університеті будівництва і 

архітектури. У результаті застосування ІІТН «Digital 

professor» серед студентів було проведено 

опитування. На рис.4 – 7 показані відповіді 

респондентів. 

 
Рисунок 4 – Відповіді на питання «Чи хотіли би  

Ви продовжити використовувати чат-бот "Digital 

professor (DP-bot)" при вивченні інших дисциплін?» 

 
Рисунок 5 – Відповіді на питання  

«Оціність зручність застосування чат-бота  

"Digital professor (DP-bot)" при вивченні дисципліни 

"Планування і контроль проєктів  

з використанням інформаційних технологій"» 

 
Рисунок 6 – Відповіді на питання  

«Оцініть зручність інтерфейсу чат-бота  

"Digital professor (DP-bot)"» 

 

Висновки 

У статті розглянуто використання 

інтерактивних технологій у навчальному процесі 

закладів вищої освіти. Проведений аналіз засвідчив, 

що на сьогодні у вищій школі переважно 

використовують такі інтерактивні методи, як: 

тренінги, ситуаційні задачі, майстер-класи, прес-

конференції, тестування, кейс-методи, ігрове 

навчання, круглі столи, мультимедійні лекції та 

практичні заняття, електронні навчальні видання. 

Також новою освітньою парадигмою на сьогодні є 

розумне навчання, що базується на розумних 

пристроях та інтелектуальних технологіях. Однією з 

таких розумних технологій є чат-бот, який робить 

навчання максимально веселим та цікавим для 

студентів, а також дає можливість позбутися 

необхідності перемикатися між десятками онлайн-

порталів та облікових записів електронної пошти. 

Авторами розроблено інтерактивну інформаційну 

технологію навчання ІІТН «Digital professor», яка 

працює на базі telegram чат-бота 

@digitalprofessor_bot. Після впровадження ІІТН 

«Digital professor» в навчальний процес було 

проведено опитування серед студентів, які 

позитивно оцінили використання чат-бота під час 

вивчення навчальної дисципліни.  

Перспективою для подальших досліджень є 

розширення можливостей ІІТН «Digital professor», а 

саме додавання технологій нейролінгвістичного 

програмування та штучного інтелекту. 

 ____________________________________________________________________________________________  
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Abstract. Global trends in many areas of human activity are aimed at the transition to digital transformation. The 

transformation of modern business requires changes in the learning process of higher education. Based on this, among the main 

trends in the development of the educational process is the use of interactive teaching methods and technologies, which are 

designed to create comfortable learning conditions in which each student feels his success and intellectual ability. Interactive 

methods fascinate listeners, arouse their interest and motivation, teach them to think and act independently. The analysis 

revealed that one of the popular areas of interactive technologies is the use of chatbots, which in the educational process of 

higher education is a promising trend in terms of digital transformation, but currently the use of these technologies is not 

widespread. Popular chatbots used in the educational process of higher education institutions are shown. The article proposes to 

consider an interactive learning technology that is based on the telegram chat bot "Digital Professor". The aim of the article is to 

demonstrate the structure and basic principles of using information interactive learning technology "Digital Professor". 

Information interactive learning technology "Digital Professor" is designed to improve the learning process in higher education. 

The structure and interface of information interactive learning technology "Digital professor" are shown, as well as its following 

features: Learning Management System, assessment and assistance. The results of the introduction of information interactive 

learning technology "Digital professor" in the educational process are demonstrated and the results of a survey among students 

are shown. The prospect for further research is to expand the capabilities of information interactive learning technology "Digital 

Professor", namely the addition of technologies of neurolinguistic programming and artificial intelligence. 
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ІНФОРМАЦІЙНА ТЕХНОЛОГІЯ ПРОВЕДЕННЯ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ  

НА ОСНОВІ САМООРГАНІЗУЮЧИХ ЗАСОБІВ КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ 

 

Анотація. Необхідність ефективної організації навчального процесу в закладах вищої освіти 

висуває невідкладні проблеми його інформатизації. Аналізом літературних джерел встановлено, 

що наявні системи з можливістю адаптації малоефективні, розроблені без врахування методів 

та засобів самоорганізації, не відповідають сучасним вимогам навчання. Пропонується підхід до 

задач створення систем контролю знань, в основі якого лежать наукові результати, отримані в 

теорії інформаційної взаємодії. Для забезпечення достатнього рівня досліджень методичних 

проблем до процесу навчання проаналізовано особливості інформаційної взаємодії при 

автоматизованому навчанні за допомогою структурних схем традиційного та комп’ютерного  

процесів навчання, інформаційних потоків між їхніми компонентами. Розглянуто актуальність 

застосування і вдосконалення методик, пов’язаних з вимірюванням рівня знань та простеженням 

за трансформуванням їх у процесі навчання. Трансформування інформації і перетворення її на 

знання в процесі навчання подається інформаційною схемою з визначеними етапами. У 

результаті аналізу особливостей інформаційної взаємодії при автоматизованому навчанні 

визначено, що справді ефективними можуть бути системи, здатні адаптуватися до рівня та 

структури знань навчання. Представлено опис розробки і використання засобів контролю знань у 

навчальному тестуванні на основі науково-методичної бази теорії інформаційної взаємодії.  

Запропоновано розробку наукових основ моделювання знань студента в адаптивних засобах 

систем контролю знань через відображення процесів інформаційної взаємодії в предметній 

області навчання. Невизначеність стану знань і формування технології опитування представлено 

за допомогою методу обчислення оцінки спільної умовної ймовірності знання відповіді на питання 

дисципліни з окремих умовних ймовірностей. Побудовано метод самоорганізації моделі знань з 

метою адаптації технології опитування чи навчання до рівня і розподілу знань особи, що 

навчається, в предметній області дисципліни. Він виконує функцію оптимізації послідовності 

питань, що задаються, проводить аналіз наявної макроінформаційної моделі знань особи, яка 

навчається, і визначає питання, відповідь на яке максимально змінить визначеність цієї моделі. 

Представлено схеми інформаційних потоків та інформаційної взаємодії у модулі самоорганізації  

моделі знань. Реалізовано основні залежності інформаційних процесів. 

 

Ключові слова: технологія; навчальний процес; автоматизоване навчання; контроль знань; 

тестування; інформаційна взаємодія; модуль самоорганізації моделі знань; програмні засоби; 

ймовірність 

 

Вступ 

Нині особливий інтерес становить 

інформатизація суспільства, яка забезпечується 

новітніми засобами інформаційних технологій. 

Завдяки цьому зростає їх важливість і використання 

в освітній діяльності. 

Необхідність ефективної організації 

навчального процесу в закладах вищої освіти 

висуває все нові й невідкладні проблеми його 

інформатизації, впровадження сучасних освітніх 

засобів інформаційних технологій в навчально-

пізнавальну діяльність студентів, формування на їх 

основі якісно нових навчаючих та навчальних 

стратегій [1 – 3]. 

Інформаційні технології навчання ґрунтуються 

на нових підходах щодо подання інформації й 

перетворення її на знання. Вони потребують нових 

методів та засобів автоматизованого контролю знань 

та навчання задля підвищення ефективності 

навчального процесу [4 – 6]. 

Поряд з традиційними методами навчання і 

контролю знань особливої цінності набувають 

методи автоматизованого навчання і контролю 

знань з використанням теорії інформаційної 

взаємодії. 
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Ефективна технологія навчального процесу 

можлива тільки на базі впровадження 

самоорганізуючих методів та засобів контролю 

знань і навчання з моделюванням процесу 

інформаційної взаємодії у предметній області 

навчання.  

Отже, актуальність дослідження цілком 

обумовлена сучасними потребами в автоматизації 

процесу навчання. 

Аналіз літературних джерел  

і постановка проблеми 

Зусиллями вчених та їх послідовників у галузі 

теорії навчання сформовано такий напрям, як 

інформаційні технології навчання. Їхнім джерелом є 

насамперед здобутки вчених, які розробили загальну 

методологію й апарат дослідження педагогічних 

систем. Вагомий внесок зробили відомі дослідники: 

А. Алексюк, С. Архангельський, Ю. Бабанський, 

В. Беспалько, Т. Ільїна, Н. Кузьміна, М. Нікандров, 

І. Підласий. 

Питаннями інформатизації освіти також 

займалися відомі вчені: В. Биков, В. Глушков, 

М. Жалдак, В. Казаков, Ю. Машбиць, В. Міхалєвич, 

А. Стогній, М. Шкіль, А. Тимченко, Ю. Тесля, 

В. Сидоренко, М. Ус, Ю. Кочкарьов та інші. 

Серед зарубіжних вчених навести праці 

Є. Гарсі, Н. Краудера, Б. Скінера, С. Сміта, 

Р. Тайлера, К. Хала, Є. Толмана. 

Аналіз публікацій [7 – 13] висвітлює 

теоретичні аспекти загальних методів навчання, їх 

сутність, дані про характер взаємозв’язку методів з 

окремими елементами процесу навчання, 

проблемно-діяльнісний підхід до навчання у 

закладах вищої освіти.  

Сучасний стан освіти вимагає зміни в підходах 

до організації управління освітнім процесом, 

підвищення інтелектуальності автоматизованих 

систем, не просто детермінованого відображення 

навчального матеріалу, а й співучасті в організації і 

проведенні навчального процесу. Вирішення цих 

питань можливе з використанням адаптивних 

навчальних систем контролю знань і навчання, які 

базуються на інформаційних технологіях та 

налаштовуються на особливості суб’єкта навчання 

[14; 15]. 

Аналізом літературних джерел встановлено, що 

наявні системи з можливістю адаптації поки що 

малоефективні, розроблені без врахування методів і 

засобів самоорганізації, не відповідають сучасним 

вимогам навчання.  

Основні підходи до розроблення адаптивних 

систем контролю знань і навчання базуються або на 

індуктивних методах, які в основному є областю 

використання сучасної математики, але при цьому 

забувається, що методи навчання – це методи 

«виробництва» нової інформації, яку не можна 

отримати безпосередньо із зовнішнього середовища. 

Ця інформація – це осмислені суб’єктом 

навчання знання. Інформаційна сутність задач 

адаптивного навчання дає змогу використовувати 

для їх рішення методи і підходи інформатики. 

Автором пропонується підхід до задач створення 

адаптивних систем контролю знань і навчання, в 

основі якого лежать наукові результати, отримані в 

теорії інформаційної взаємодії [16; 17]. 

Для того щоб реалізувати необхідні властивості 

інтелектуалізації в широкій множині навчальних 

дисциплін, необхідно розробити спеціальні методи 

та інструментальні засоби, а також організувати 

підготовку викладачів до ефективного застосування 

цих методів і засобів у навчальному процесі. 

Слід зазначити, що традиційні форми і методи 

автоматизованого навчання і контролю знань  не 

завжди ефективні [18; 19]. Тому для рішення 

нагальних в освіті проблем автором використано 

нові підходи, які базуються на моделюванні процесу 

інформаційної взаємодії у предметній області 

навчання з використанням для цього ідей та методів 

теорії інформаційної взаємодії. Реалізація цих ідей 

виконується в рамках автоматизованих систем 

контролю знань і навчання. 

Мета і задачі публікації 

Метою пропонованої роботи є дослідження 

методів автоматизованого контролю знань з 

використанням теорії інформаційної взаємодії. 

Для досягнення поставленої мети необхідне 

вирішення таких завдань: 

− аналіз предметної області процесу 

навчання; 

− розроблення методів моделювання знань 

студента на основі застосування і вдосконалення 

методик, пов’язаних з вимірюванням рівня знань та 

простеженням за трансформуванням їх у процесі 

навчання; 

− розроблення й використання засобів 

контролю знань у навчальному тестуванні на основі 

науково-методичної бази теорії інформаційної 

взаємодії; 

− розроблення методу обчислення оцінки 

спільної умовної ймовірності знання відповіді на 

питання дисципліни за окремими ймовірностями. 

Виклад основного матеріалу 

З розвитком обчислювальної техніки й 

активним впровадженням інформаційних технологій 

у навчальний процес поширюються дослідження, в 

яких процес навчання розглядається з позицій 

інформатики. Центральним у цих дослідженнях є не 

стільки психологічний аспект навчання, скільки 

інформаційно-логічний з математичним аналізом та 
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моделюванням процесу й функцій навчання на 

основі загальнодидактичного закону сутності 

навчання [11; 20].  

Цей закон розглядає навчальний процес як 

взаємозв’язану та взаємозалежну діяльність 

викладача і студента, що регламентується 

дидактичним трикутником, який об’єднує передачу 

знань, їх засвоєння та формування системи знань. 

Він зумовлює конкретні функції викладача і 

студента в навчальному процесі. 

Отже, акценти робляться на класифікації та 

аналізі функцій збирання і трансформування 

інформації у процесі перетворення її в знання. 

Для забезпечення достатнього рівня 

досліджень методичних проблем, які виникають у 

разі такого підходу до процесу навчання, авторами 

проаналізовано структурну схему процесу навчання 

й інформаційні потоки між її компонентами. 

Особливості інформаційної взаємодії  

при автоматизованому навчанні 

При традиційній формі навчання обмін 

інформацією здійснюється між трьома ланками 

цього процесу: хто навчає (викладач); кого навчають 

(студент) та джерелами інформації [21]. 

Структурна схема інформаційних потоків 

традиційного процесу навчання подана на рис. 1. 

Взаємодія викладача і студента здійснюється 

завдяки наявності двох потоків: 

– пряма передача інформації від викладача до 

студента; 

– зворотний зв’язок, а саме – контроль з боку 

викладача за процесом засвоєння інформації та 

рівнем знань студента. 

Викладач частину своїх знань може 

зафіксувати в різних термах − дидактичних 

матеріалах (зв’язок 3), а також одержувати нові 

знання з наявних підручників та іншої методичної і 

наукової літератури (зв’язок 4). Студент також 

одержує інформацію з підручників (зв’язок 5), до 

того ж у сприятливому для себе індивідуальному 

темпі та впливає на зміст дидактичного матеріалу 

(зв’язок 6). 

 
Рисунок 1 – Структурна схема інформаційних  

потоків традиційного процесу навчання 

З появою комп’ютера структурна схема 

процесу навчання набуває ще однієї особливості – 

перетворюється в схему комп’ютеризованого 

навчання. 

Сучасні комп’ютери, що використовуються в 

процесі навчання, виконують такі функції: 

інформаційну (передача інформації); контролюючу; 

організуючу (процес навчання); коригуючу (вплив 

на процес навчання); діагностичну та інші. 

За рахунок цього в структурній схемі 

інформаційних потоків при комп’ютеризованому 

процесі навчання виникають додаткові інформаційні 

потоки [21]. Ця схема представлена на рис. 2. 

 
Рисунок 2 – Структурна схема інформаційних 

потоків при комп’ютеризованому процесі навчання 

Як видно зі схеми, відбувається перерозподіл 

інформації між джерелами її зберігання, а саме 

дидактичними матеріалами та персональним 

комп’ютером (зв’язки 7, 8), але це тільки зовнішній 

бік цієї проблеми. Комп’ютер, як засіб накопичення, 

збереження та передачі інформації, має унікальні 

можливості щодо форми її подання у вигляді аудіо- 

та відеоінформації. Це, звичайно, впливає і на 

викладача (зв’язки 11, 12), і на студента (зв’язки 9, 

10). Отже, у процесі навчання студент перебуває під 

впливом різних за формою та потужністю потоків 

інформації, обсяг якої зростає дуже швидкими 

темпами. 

Отже, перетворення інформації на знання 

ускладнюється. Саме тому більш актуальним стає 

питання застосування та вдосконалення методик, 

пов’язаних з вимірюванням рівня знань і 

простеженням за трансформуванням їх у процесі 

навчання. 

Трансформування інформації та перетворення 

її на знання в процесі навчання подається 

інформаційною схемою (рис. 3). 

 
Рисунок 3 – Інформаційна схема трансформування 

інформації та перетворення її на знання 

За цією схемою: 

1-й і 2-й етапи − це процес набуття латентної 

інформації, тобто інформації, яка зосереджена в 

джерелах її зберігання, а саме в дидактичних 

матеріалах та персональному комп’ютері; 



Інформатизація вищої освіти 

79 

3-й етап − це процес систематизації і 

структуризації інформації й перетворення її на 

знання;  

4-й етап − це процес вимірювання рівня знань. 

При введенні автоматизованої навчаючої 

системи в процес навчання, треба задатися моделлю 

діяльності, яку буде реалізувати така система. 

Очевидно, що система частково (в більшій чи 

меншій мірі) виконує функції викладача. В 

діяльності викладача простежується дві 

взаємопов’язані лінії: навчаюча діяльність і процес 

вдосконалення цієї діяльності. Навчаюча діяльність, 

своєю чергою, включає процеси планування, вибору 

навчальної інформації і керування виконанням 

завдання чи діями студента. В автоматизованій 

навчаючій системі створюється алгоритм 

планування, вибору завдань, керування. Даними для 

таких алгоритмів є система цілей навчального 

курсу, модель предмета, що вивчається, модель дій і 

модель знань студента. 

Метою управління в підсистемі, де об’єктом 

управління є система знань, вважають зміни змісту 

та форми подання інформації. Це викликано: 

– по-перше, постійним бурхливим 

збільшенням зовнішньої інформації; 

– по-друге, як наслідок першого, збільшенням 

обсягу знань, які має засвоювати спочатку викладач, 

а потім студенти. 

Це вимагає пошуку нових форм подання 

інформації у процесі навчання за допомогою 

комп’ютерів. Саме задача створення систем, які 

могли б моделювати знання студента і на основі 

цього виробляти шляхи навчання та опитування, і є 

задачею цієї роботи. 

Узагальнюючи проведений аналіз, слід 

зазначити, що використання автоматизованої 

навчаючої системи в процесі навчання викликає 

зміни в усіх підсистемах системи навчання.  

Отже, вона стає адаптивною системою, 

змінюючи своє функціонування залежно від 

особливостей керуючого елемента. 

Розроблення й використання засобів 

контролю знань у навчальному тестуванні 

на основі науково-методичної бази теорії 

інформаційної взаємодії  

Ефективність побудови засобів контролю знань 

і навчання багато в чому залежить від можливості 

адаптації технології опитування чи навчання до 

рівня і розподілу знань студента в предметній 

області дисципліни. Отже, адаптивність і 

мобільність наборів тестових послідовностей для 

перевірки знань за допомогою «комп’ютера», 

непроцедурний характер описів об’єктів і процесів 

навчання, використання «контекстів» і «умовчань» – 

неодмінна умова раціональної конструкції засобів 

тестування. Ці вимоги носять суперечливий 

характер, зумовлений орієнтацією на непрофесійних 

користувачів, з одного боку, і обмеженими 

можливостями (як теоретичними, так і 

технологічними), з другого. Вирішення цієї 

суперечності можливе на основі: 

– поділу вхідних інформаційних потоків на 

формальні (які відповідно потребують для свого 

опрацювання традиційних діалогових програмних 

засобів) і такі, що не піддаються формалізації взагалі 

(потребують значних витрат на формалізацію); 

– використання результатів, отриманих у 

теорії інформаційної взаємодії, для побудови засобів 

тестування за допомогою комп’ютера. 

Проблеми створення ефективних засобів 

опрацювання вхідної інформації у навчальних 

текстах обумовлені вимогами високої 

продуктивності, можливості аналізу текстів за 

наявності морфологічних і синтаксичних помилок, з 

одного боку, обмеженою продуктивністю 

комп’ютерів, відсутністю ефективного наукового 

підходу і відповідної програмної підтримки, що 

задовольняє ці вимогим, з другого. 

Сучасні системи тестування мають або 

детермінований характер, або вузьку спеціалізацію і 

не задовольняють вимоги систем автоматизованої 

переробки інформації в керуванні навчальним 

процесом. Крім того, й значні витрати на створення 

таких систем, що не дає змоги їх широко 

використовувати в навчальному процесі [5; 22; 23]. 

За відсутністю таких засобів значно знижується 

ефективність систем тестування при наповненні 

інформаційної бази навчання, підвищуються витрати 

на виконання рутинних дій, таких як кодування 

інформації, пошук в інформаційній базі та ін. 

Використання систем контролю знань та 

навчання в навчальному процесі пов’язано з низкою 

специфічних особливостей об’єкта навчання, 

значною тривалістю і складністю навчального 

процесу, низькою надійністю джерел інформації [5]. 

Відповідно до цього, вимоги й обмеження до таких 

систем визначаються мобільністю, надійністю, 

високою продуктивністю, простотою зміни 

інформаційної бази. 

Засоби контролю знань, що розроблюються, 

мають бути низькозатратними, носити 

спеціалізований характер, забезпечувати 

опрацювання інформації, що надходить, з 

формалізацією основних елементів об’єктів 

інформаційного середовища навчання і здійснювати 

діалог користувачем на мові, близькій до природної. 

Основою виконання цих вимог може служити 

науково-методична база теорії інформаційної 

взаємодії [15; 21; 24]. Це зумовлено тим, що системи 

контролю знань та навчання, які розроблюються, 

характеризуються: 
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– фрагментною структурою системи, що 

підвищує її стійкість до помилок, дає змогу 

використовувати для опрацювання різноманітні за 

природою тексти; 

– простотою реалізації; 

– високою надійністю розпізнавання 

семантичної складової текстів дисципліни; 

– адаптивністю до різноманітних дисциплін, 

технологій і методик навчання та контролю знань. 

Основна ідея, що лежить в основі створення 

таких засобів, полягає в застосуванні методів теорії 

інформаційної взаємодії [24] до ідентифікації моделі 

знань студента за результатами попереднього 

тестування. 

У процесі опрацювання вхідної інформації 

засоби самоорганізації моделі знань 

використовуються для визначення за результатами 

тестування: можливості відповіді на кожне із 

питань, наявних у базі; наступного питання; базових 

дисциплін (для предметної області тестування), 

недостатньо вивчених; оцінки, яка відображає 

рівень знань студента. 

Для розв’язання цих задач автором розроблено 

модуль самоорганізації моделі знань (МСМЗ) 

студента в автоматизованих системах контролю 

знань і навчання. В його основі лежить математична 

модель [25] взаємодії в предметній області 

дисципліни. 

Модуль забезпечує формування результуючого, 

формального подання семантичної складової 

інформаційного блоку дисципліни по його 

зображенню. 

Схема інформаційних потоків та схема 

взаємодії у МСМЗ представлені на рис. 4, 5. 

 
Рисунок 4 – Схема інформаційних потоків  

у модулі самоорганізації моделі знань 

Як інформаційні об’єкти модуля 

самоорганізації моделі знань МСМЗ виступають: 

описи (словникова система) варіантів відповідей 

інформаційного блоку дисципліни (ВІБД) – А та 

описи питань модуля (наступного питання, 

наступної теми, оцінки опитування) − R . 

Варіантами відповідей інформаційного блоку 

дисципліни (ВІБД) є елементи бази даних, що 

відповідають: темам, питанням, відповідям, 

матеріалу для навчання. 

 

Рисунок 5 – Схема інформаційної взаємодії  

у модулі самоорганізації  моделі знань 

Конкретні форми питань R визначаються в 

процесі навчання – наповнення ВІБД A і системи 

визначальних зв’язків інформаційного блоку 

дисципліни U. 

Інформаційна база МСМЗ може включати 

описи різних предметних областей, що 

відображаються: у підмножинах питань та варіантах 

відповідей інформаційного блоку дисципліни. 

1. У підмножинах питань: 

R=<R1, R2, …,Rj …,Rn>, 

де Rj  – підмножина питань, що ставляться до 

предметної області Dj  (Rj=<rj1,rj2, …,rjs…,rjk>, rjs – 

об’єкт питань). 

Кожний об’єкт питань представляється 

формальною двійкою: 

rjs =<vjs,ijs>, 

де vjs – номер відповіді;  ijt – текст відповіді. 

2. У ВІБД системи: 

A=<A1, A2, …Ai …, An>, 

де Ai – ВІБД предметної області Dj. 

ВІБД пропонується у вигляді множини трійок: 

Ai ={<Zi1,Ei1,Ai1>,<Zi2,Ei2,Ai2>,… 

…,<Zij,Eij,Aij>,…,<Zir,Eir,Air>}, 

де Zij – складовий елемент множини відповідей 

інформаційного блоку дисципліни; Eij – розмір 

активності ВІБД; Aij – посилання на перший  

визначальний зв’язок (Uix). 

У системі визначальних зв’язків: 

U=<U1, U2, …,Uj …,Un>, 

де Uj – підмножина визначальних зв’язків,  

що ставляться до предметної області  

Dj (Uj=<uj1,uj2, …,ujt…,ujk>). 
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Кожний визначальний (що задає напрямок і 

силу впливу) зв’язок представляється формальною 

трійкою: 

ujt=<bjt,ijt,cjt>, 

де bjt – адреса елемента ВІБД, до якого ставиться 

зв’язок; jt – номер відповіді, до якого ставиться 

зв’язок; ijt – кількість інформації про відповідь А. 
 

Як інформаційні об’єкти МСМЗ виступають: 

A={a1, a2,…ax,…,am} – можливі відповіді; 

R={r1, r2,…ri,…,rn}    − питання. 

Використовуючи математичну модель 

інформаційної взаємодії, автором розроблено 

алгоритм обчислення оцінки спільної умовної 

ймовірності знання відповіді на питання дисципліни 

за окремими ймовірностями. 

 

Крок 1. Обчислення величини інформаційного 

впливу отримання відповідей на кожне з питань: 

, : ( / ) 0.5 ( ( / )
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i
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ймовірність питання 
i

r при неправильній відповіді 

xa . 

Крок 2. Обчислення сумарного впливу на 

кожне питання: 

: ( / , ... ... )1 2

( / ) ( ),1
1

r R i r a a a ai xjx x xki
k

i r a i ai xj xjk
j

  =
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=

 

де ( )1i axjk −   – величина спільності дії (зв’язності) 

множини відповідей 
, ... ... .1 2a a a axjx x xk  

 

Крок 3. Обчислення оцінки умовної 

ймовірності невикористаних питань: 

: ( / , ... ... )1 2

2( ) ( / , ... ... ) 11 2

2( / , ... ... ) ( ) 1,1 2
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=
 −  – безумовна ймовірність 

правильного питання 
i

r . 

Конкретні форми питань R визначаються в 

процесі навчання – наповнення інформаційної бази 

даних S та бази визначальних зв’язків U. 

Система контролю знань з використанням 

модуля самоорганізації моделі знань допомагає 

створювати на одній і тій же програмній основі 

інформаційні бази різноманітних дисциплін, гнучко 

змінювати їх структуру залежно від поставлених 

задач. Широке впровадження таких систем дає 

змогу організувати процеси автоматизованого 

контролю знань і навчання з мінімізацією затрат на 

побудову інформаційної бази навчальних систем. 

Висновки 

Інформаційні технології навчання в закладах 

вищої освіти ґрунтуються на нових підходах щодо 

подання інформації й перетворення її на знання 

задля підвищення ефективності навчального 

процесу. 

У результаті аналізу особливостей 

інформаційної взаємодії при автоматизованому 

навчанні виявлено, що справді ефективними можуть 

бути системи, здатні адаптуватися до рівня і 

структури знань студента. Проведене дослідження 

показало, що для рішення сформульованої задачі 

необхідні засоби опрацювання результатів 

контролю знань, що базуються на застосуванні 

методів теорії інформаційної взаємодії. 

У зв’язку з тим, що невизначеність стану знань 

та формування технології опитування неможливо 

розв’язати за допомогою традиційних методів, 

представлено метод обчислення оцінки спільної 

умовної ймовірності відповіді на питання по 

окремих умовних ймовірностях. Побудований метод 

самоорганізації моделі знань студента є доцільним 

для адаптації технології опитування чи навчання до 

рівня та розподілу його знань у предметній області 

дисципліни. Його можна застосовувати в 

навчальному процесі різних галузей. 

 ____________________________________________________________________________________________  
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INFORMATION TECHNOLOGY OF CONDUCTING THE LEARNING PROCESS  

ON THE BASIS OF SELF-ORGANIZING MEANS OF KNOWLEDGE CONTROL 

 

Abstract. The need for effective organization of the educational process in institutions of higher education raises urgent 

problems of its informatization. The analysis of literary sources established that the existing systems with the possibility of 

adaptation are inefficient, developed without taking into account the methods and means of self-organization, do not meet the 

modern requirements of education. An approach to the tasks of creating knowledge control systems is proposed, which is based 

on scientific results obtained in the theory of information interaction. In order to ensure a sufficient level of research on 

methodological problems related to the learning process, the features of information interaction during automated learning were 

analyzed using structural schemes of traditional and computer-based learning processes, information flows between their 

components. The relevance of applying and improving methods related to measuring the level of knowledge and tracking their 

transformation in the learning process is considered. The transformation of information and its transformation into knowledge in 

the learning process is represented by an information scheme with defined stages. As a result of the analysis of the features of 

information interaction during automated training, it was determined that systems capable of adapting to the level and structure 

of learning knowledge can be truly effective. A description of the development and use of knowledge control tools in educational 

testing based on the scientific and methodological basis of the theory of information interaction is presented. It is proposed to 

develop the scientific foundations of student knowledge modeling in adaptive means of knowledge control systems through the 

reflection of information interaction processes in the subject area of study. The uncertainty of the state of knowledge and the 

formation of the survey technology is presented using the method of calculating the estimate of the joint conditional probability 

of knowing the answer to the question of the discipline according to individual conditional probabilities. A method of self-

organization of the knowledge model was built in order to adapt the survey or training technology to the level and distribution of 

knowledge of the person studying in the subject area of the discipline. It performs the function of optimizing the sequence of 

questions asked, performs an analysis of the existing macro-informational knowledge model of the learner, and determines the 

question, the answer to which will maximally change the definition of this model. Schemes of information flows and information 

interaction in the self-organization module of the knowledge model are presented. The main dependencies of information 

processes have been implemented. 
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